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A  2)

Relacja o Jerzym Gajewskim

Wrzesiński Włodzimierz ps."Kruk" ur.l907» księgowy maj. Dobre 

na dwa Ista przed wojną i całą okupację,

W rachunku księgowym ukrywał ogromne ubytki zbożowe, zwierzęce, 

wełny, mleka itp stwarzane przez personel spichrzowy i oborowy

0 czym mówi Józef Depta ps."Gołąb", pisarz podwórzowy.

Duży urodzajny i bogaty folw."Dobre" miał wysokie plony dlatego

1 te ubytki polskie były bardzo duże.

Włodzmierz Yrzesiński ps."Kruk" opowiada:

"Por. Jerzy Gajewwki, prawdopodobnie przedwojenny oficer zawodowy, 

pracował u nas jako tłumacz. Gajewski mówił mi, iż w szpitalu wojsko** 

wym poznał się z Józefem Czernickim właścicielem Dobrego, który 

zachęcił Gajewskiego do stanienia się o pracę w folw.Dobre. Gajewski 

był człowiekiem wszechstronnie uzdolnionym. Do AK wprowadzł mię por. 

Gajewski i nadał mi pseudonim "Kruk".

Po ucieczce Gajewskiego komisarz majątku mówił iż otrzymał od Gaj. 

list lecz treści jego i motywacji nie podawał. Kiedy po wojnie 

Gajewski wystawiał mi dla celów ZBOWiD-owskich zaświadczenie pisał 

w nim iż był komendantem AK na powiat nieszawski*

Gajewski jest teraz kapitanem rezerwy. Adres Gajewskiego:

Warszawa ul.Joteyki 12/5

Relację tę spisał Henryk Gronkowski, w biurze GS w Radziejowie 

gdzie Pan 1 rzesiński, jako emeryt pracuje dodatkowo w księgowością

/- / H . Gr o nk ow s k i

Dnia 22.IV.1982 r.
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RELACJA Zofii Marciniak Gmurskiej "Jaskółki" o ucieczce 

Gajewskiego

W ostatniej chwili przed ucieczką Gajewski przysłał po mnie 

Wincentego Fiałkowskiego /dziś w Toruniu/ chłopca. Gdy przyszłam 

powiedział mi że musi odejść. Później dowiesz się.

Jak mi Później opwiadał napisał do Treuhandera że musi na pogrzeb 

i wróci. Na Warząchewce /kolonijka Dobrego/ był fotograf Ostrowski. 

Od niego wzięli N-cy Klisfcę Gajewskiego i puścili zdjęcie w bieg. 

Robotnica młodociana spotkała Gaj. w drodze do szewca Mroczkows­

kiego na peryferiach. Gaj.Prosił ją aby nie mówiła nikomu że go 

widziała.

Zawiadowca Kpligowski mówił mi potem że go wywieźli w drzewie 

kolejką do Krośniewic pod Kutnem. Włosy miał ponoć na czsrno 

zrobione. Kiedy pojechałam pierwszy raz z żywnością do Kutna nie 

widziałam go.

Drugi raz będąc widziałam jak pielił u ogrodnika i miał w ziemi 

dziurę na ukrycie. Innym razem pźóniej był u kolejarza i siedział 

przy studni. Dał mi numery do zawiadowcy kolej, w Dobrem;. Kuli- 

gowskiego. Tymi numerami znakował Kulig, paczki i ja miałam te 

same numery przy doręczaniu do jego rodziny /Sienkiewicza/ w Kut­

nie.

Do Krośniewic pojechał 10 maja . Był on rocznik 1905.

Był zawodowym wojskowym przed wojną. Po wojnie był w wojsku w Ko- 

ronowie. Po wojsku był w Kutnie i dostał się do 1,rarszawy.

22.IV.82 w Bronisławiu spisał H.Gronkowski.

W roku co 1957 mówił mi "Kruk" Sikorowski, że Gajewski pracuje 

v/ Minist. Rolnictwa i rnawet dał mi jego adres który zgubiłem

/-/ Henryk Gronkowski
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Jerzy Grajewski 
02-317 Warszawa 

ul. Joteyki 12, m. 5

W
Warszawa, dnia 17.IX.1982 r.

i__£_c_i__o__r_£__s

/

I. j^nejrersonalne^ Urodziłem się 5.VI /czerwca/ 1905 r. w Gostyninie /Obec- 
ńTe”woJ7~płóckle/. Ojciec mój /Lucjan/, z zawodu czeladnik cukierniczy, 
zmarł w 1917 r., zad matka /Albina z doimrWisińsfca/ zmarła 1953 r.

Od 19.VII.1931 r. jestem żonaty.
Uchwałą Rady Państwa z dnia 2.VII.79 r. zostałem odznaczony Krzyżem 

Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski.

II._^auka£ W roku 1924 ukończyłem Państwowe Gimnazjum Ogólnokształcące im. 

Tadeusza Kościuszki w Gostyninie i tam otrzymałim maturę. W tymże 1924 r.
* •

wstąpiłem na Politechnikę Warszawską, której - niestety - nie ukończyłem,

> ponieważ,z powodu złych warunków materialnych,przy końcu pierwszego roku 

nauki zachorowałem z wycieńczenia na gruźlicę płuc - i musiałem studia 

przerwać.

III. Praca^zawodowa : Po wyleczeniu się w Akademickim Sanatorium w Zakopanem 

zostałem w 1926 r. przyjęty do pracy w Powiatowej Kasie Chorych w Kutnie, 

gdzie pracowałem na stanowisku sekretarza Kasy do roku 1928, t. j, do 

czasu powołania mnie do służby wojskowej.

W 1929 r. - po odbyciu obowiązkowej służby wojskowej - otrzymałem 

pracę w Zarządzie Miejskim w Kutnie, gdzie przepracowałem kolejno na sta-
<Ł 5 - #■ ■ b. ■

nowiskach: kierownika Wydziału Ewidencji i Kontroli Ruchu Ludności, 

kierownika Kancelarii i kierownika Wydziału Gospodarczego - do 31.VII.38r,

W sierpniu1938 r. ukończyłem w Centralnym Instytucie Wychowania Fi­

zycznego w Warszawie kurs instruktorów wychowania fizycznego i przysposo­

bienia wojskowego - i od 1. września 1938 r. do Września 1939 r. pracowa­

łem jako Powiatowy Komendan# IW i WF w Kutnie.

Od 10.XI.1939 r. do 2.1.1944 r. pracowałem w majątku rolnym Dobre 

/obecnie woj. włocławskie/ jako tłumacz, kancelista i kierownik spichrza.

W dniu 2.1.1944 r. porzuciłem tę pracę, ponieważ w tym dniu Niemcy 

wszczęli za mną pościg w związku z wykryciem mojej przynależności do ru­

chu opo£u /ZWZ/.

W okresie od 2.1.44 r. do 18.1.45 r. ukrywałem się przed pościgiem 

Niemców - najpirw w Dobrem, a potem w Kutnie. W tym czasie ni«k pracowałem 

zarobkowo. •

Po wyzwoleniu miasta Kutna w dniu 19.1.1945 r., Komitet Powiatowy 

PHI w Kutnie polecił mi zorganizować Komendę Milicji Obywatelskiej39



w Kutnie, gdzie pełniłem służbę na stanowisku komendanta do dnia powoła­

nia mnie do służby w Odrodzonym Wojsku Polskim, t. j. do dnia 10.17.45 r.

Koja służba wojskowa trwała od 1$.I?.45 r. do 25.7.46 r.

Po zdemobilizowaniu otrzymałem pracę w  Cukrowni Chełmica /wojewódz­

two włocławskie/, gdzie pracowałem na stanowisku kierownika Działu Per- 

sonalnego od 1.71.46 r. do 15 *X.46 r.

Od dnia 16.X.46 r. zostałem służbowo przeniesiony dó Centralnego 

Zarządu Przemysłu Cukrowniczego w Warszawie, gdzie na stanowisku naczel­

nika Wydziału Pracy i Płac pracowałem do dnia 10.K.1949 r.

Od 10.K.49 r. przeniosłem się do Centralnego Zarządu Zakładu Osie­

dli Robotniczych w  Warszawie, gdzie peacowałem na stanowisku naczelnika 

Oddziału Płac i Zatrudnienia do 3$31.1957 r., t, j. do czasu przekształ­

cenia Centralnego Zarządu ZOR na Departament Budownictwa Miast i 0 

dli "ZOR"1 w  Ministerstwie Gospodarki Komunalnej.

Od 1.II.57 r. do 31.XII.1958 r. pracowałem w Ministerstwie Goppo­

darki Komunalnej - w Departamencie Zatrudnieni# i Płac - na stanowisku 

starszego radcy do spraw płac przedsiębiorstw inwestycyjnych, geodezyj­

nych i geologicznych.

W związku z zamiarem przejścia do pracy w Prezydium Wojewódzkiej 

Rady Narodowej przeniosłem się - celem praktycznego zapoznania się 

z dziedziną planowania inwestycji - do Stołdcznego Zaiządu Dyrekcji Bu­

dowy Osiedli Robśniczych* gdzie pracowałem od 1.1.59 r. do 15 •7111.59 r.

Z dniem 16.7111.1959 r. zostałem mianowany kierownikiem Wydziału 

Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej Prezydium Wojewódzkiej Rady L 

dowej w Warszawie, gdzie pracowałam do dnia 30.71.1960 roku.

Następnie przeniosłem się do Wydziału Rolnictwa i Leśnictwa tegoż 

IWRN, gdzie pracowałem na stanowisku kierownika Oddziału Organizacj i 

i Kontroli od 1.711.1960 r. do 31.7.1963 roku. i
Wreszcie przeszedłem od 1.71.63 r. do pracy w Wojewódzkim Biurze 

Geodezji i Urządzeń Rolnych, gdzie pracowałem na stanowisku st. inspek­

tora technicznego do dnia odejścia na emeryturę, t. j. do 128.II. 1971 r.

I?. Służba wojskowa do^3Q.X .1939 r.: Do obowiązkowej służby wojskowej zosta­

łem powołany w lipeu 1928 r. Służbę tę odbywałem początkowo w Szkole Pod­

chorążych Rezerwy Piechoty w Nisku, a potem - w 37. Pułku Piechoty w Ku­

tnie, gdzie - po kilkakrotnych ćwiczeniach rezerwy zostałem w 1936 r. 

awansowany do stopnia porucznika rezerwy.
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Od dnia 1 .IX. 1938 r. do początkowych dni września 1939 roku praco­

wałem na stanowisku Powiatowego Komendanta Przysposobienia Wojskowego

i Wychowania Fizycznego w Kutnie.

Na początku września 1939 r. otrzymałem od Komendanta Garnizonu 

w Kutnie rozkaz ewakuowania personelu i akt Komendy IW i WF w kierunku 

na wschód. W czasie podróży ewakuacyjnej przystąpiłem pod Krasnyiastawem 

do organizowanej prz^ez ppłk Gumowskiego Brygady /tak nazwał ppłk Gu­

mowski formowaną przez siebie jednostkę wojskową/. Na apel ppłk Gumow­

skiego zgłosiłem się do świeżo utworzonego Sztabowego Oddziału Zwiadow­

czego, składającego się z czterech ochotników - oficerów Brygady.

W działalności zwiadowczej i w  bezpośrednich walkach tego Oddziału 

z Niemcami brałem udział w rejonie Krasnego stawu, Izbicy i Zamościa.

W czasie jednej z walk naszego Oddziału zostałem w dniu 19.IX.39 r. 

raniony pociskiem z karabinu maszynowego w lewy bark, na skutek czego 

skierowano mnie w dniu 19.IX.39 r. na leczenie do 2. Wojskowego Szpitala 

Okręgowego w Chełmie Lubelskim. Po podleczeniu się, kiedy szpital był 

już w admonistracji Niemców, wyrwałem się dnia 30*X.39 r. z tego szpita­

la podstępem - i przedostawszy się w okolice Nieszawy, znalazłem w dniu 

5.XI.39 r. schronienie w  majątku rolnym Dobre /obecnie województwo wło­

cławskie/, dokąd jeszcze nie zojttał przez Władzie okupacyjne przysłany 

t. zw. Ireuhfinder. t. j. zarządca z ramienia rządu niemieckiego.

I * z e a przytyciem IreuMtndera 

udało mi się zdobyć potrzebny mi dokument osobisty, t. zw. Hjisweis, 

z odpowiednimi fikcyjnymi danymi personalnymi.

W parę dni po przybyciu SreuhUndera, kiedy mu powiedziano, że ktoś 

z pracowników majątku /to znaczy - ja/ zna język niemiecki, przyjął 

mnie do pracy w charakterze tłumacza oraz kancelisty, a wkrótce obar­

czył mnie kierownictwem spichrza.

W czasie mego pobytu w majątku Dobre - w  lipcu 1940 roku zwrócił 

t/się do mnie pracownik Cukrowni Dobre, ob. Jerzy Krzesiński, który wyja­

wił mi, że jest komendantem Niśszawskiego Obwodu Związku Walki 'Zbrojnej

i - oświadczywszy, iż wie, że ja jestem porucznikiem rezerwy - zapropono* 

wgił mi wstąpienie do ZWZ i objęcie funkcji zastępcy komendanta Obwodu 

do spraw wojskowych. Uważałem za właściwe u z u p e łn ić  jego informacje 
o mnie tym, że jestem z przekonań socjalistą i że należę do PPS. Odpo­

wiedział mi, że moje przekonania społeczne nie stanowią przeszkody
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w sprawie mego przystąpienia do ZWZ, "bowiem zadaniem ZWZ jest walka 

z okupantem, a walkę tę można prowadzać niezależnie od przekonań poli­

tycznych* Ea tych warunkach przystąpiłem do ZwZ i przyjąłem stanowisko

wojskowego komendanta obwodu.

Z uwagi na tof że powiat nieszawski należał do t . zw. Reich u />ar-

thegau/ i źe wszystkie majątki rolne i przedsiębiorstwa oraz większość

sklepów i gospodarstw rolnych było obsadzonych przez Niemców, oraz z u-

wagi na to, że teren tamtejszy był bardzo słabo zalesiony, jak również

z powodu braku odgórnych rozkazów, dotyczących aktualnego prowadzeni#

walki zbrojnej, moja działalność w obwodzie koncentrowała się na:, 
t. zw, małym sabotażu, werbunku ludzi,akcji propagandowo-uświadamiaj ąc# j

/gazetka "Polska Żyje" itp/ , opracowywaniu operatów sytuacyjnych i pla­

nów działania oraz instrukcji ^stępowania w różnych przewidywanych tu- 

acjach, na wyszukiwaniu miejsc nadających się na zrzuty z samolotów i na 

lądowiska dla samolotów, na zbieraniu informacji o wrogu, zapewnieniu 

bezpiecznego zakwaterowania dla wysłanników władz zwierzchnich oraz 

udzielaniu pomocy osobom zagrożonym lub zbiegłym z rąk władtz hitlerowsk.

Dnia 2.1*1944 r. otrzymałem wiadomość z więzieni# w Inowrocławia, 

że jeden z aresztowanych członków Zif Z - w  czasie tortur stosowanych przy 

przesłuchiwaniu » podał władzom niemieckim kilka nazwiska ve z łonków Związ­

ku, w tym także moje nazwisko i nazwisko ob. Krzesińskiego. W tej sytua#; 

cji zmuszony byłem zniknąć z horyzontu - i przez pierwszą połowę 1944 ro­

ku przebywałem w przewodzie kominowym /w czopuchu/ Cukrowni Dobre i w in­

nych kryjówkach urządzanych mi przez moich towarzyszy broni w gmacj_fa­

bryki /był to okres po skończeniu się kampanii cukrowniczej, t. zn. fa­

bryka już nie była w ruchu/, a od połowy 1944 rolru do 19.1.45 r. - w kry­

jówkach zorganizowanych przez grupę młodzieży komunistycznej w Kutnie.

Vfyp̂ °Xeniu BpiM Bi kroju: Zaraz po wyzwoleniu ICutni, 

t. j. w okresie od 19.1.1945 r. a do 10.IV.45 r. - na polecenie KP PJR 

w Kutnie - zorganizowałem Komendę Milicji Obywatelskiej w Kutnie, którą 

kierowałem, jako jej komendant, do czasu powołania sni# do służby wojsk.

Służbę w Odrodzonym Ifcjsku Polskim odbyłem w 49 Pułku Piechoty w ok­

resie od 11.IV.1945 r. do 25.V.1946 r. i okresie tym byłem kolejno: do­

wódcą kompanji strzeleckiej, następnie zatępcą dowódcy batalionu do spraw 

wyszkolenia., potem komendantem garnizonu Koronowo, a - po skierowaniu
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mojego Pułku w marcu 1946 r. do województwa białostockiego do walki 

ze zbrojnym podziemiem - brałem udział w tej walce, jako dowódca kompa­

nii, odkomenderowanej na teren gminy Boćki/ówczesny powiat Bielsk Pod­

laski/ .

W czasie służby w Odrodzonym Wojsku Polpkim zostałem odznaczony:

1/ Odznaką Grunwaldzką, 2/ Medalem Zwycięstwa i Wolności oraz 3/ Brązo­

wym Medalem "Zasłużonym na Polu Churały" - i zostałem dnia 1.IV. 1946 roku 

awansowany do stopnia kapitana.

VII. Działalność polityczna: W czerwcu 1926 r. stąpiłem do Towarzystwa Uniwer­

sytetu Robotniczego w Kutnie, a wkrótce potem zapisałem się do Polskiej 

Partii Socjalistycznej - i od tej pory /©d 1926 r./ byłem członkiem tej 

Partii do dnia 14.XII.1948 roku. W okresie przynależności do PPS byłem 

przed wojną członkiem Komitetu Miejskiego PPS w Kutnie, pełniłem różne 

funkcje w 'a^acządach TOR i OMEUR oraz byłem komendantem Hufca Czerwonego 

Harcerstwa w Kutnie, a w latach 1946 - 1948 byłem przewodniczącym Miej­

scowego Komitetu PPS przy przy Centralnym Zarządzie Przemysłu Cukrowni-
\ ; *jŚśąV

czego w Warszawie. W latach 1930-tyeh organizowałem wspólnie z Kammis- 

‘tycznym Zwiąpkiem Młodzieży Polskiej - Jednolity Front Klasy Robotniczej 

na terefiie m. Kutna.

Od dnia 15.XII. 1948 r. jestem członkiem Polskiej Zjednoczonej Pfsrtii 

Robotniczej. Przez jedną kadencję, w  latach 1949 -1951 byłem II sekreta­

rzem POP PZPR przy Centralnym Zarządzie Zakładu Osiedli Robotniczych 

w Warszawie.
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A, V

Dn!a

Repertorium Nr

m i  m m  n f c  w«
Al. Gon. ^'iercseiTłkicgo Kr frS 

dw unastego  maja

/ 7 5

«ft» t j ^ c  dil.wi«d..l siedeln,< l z i e s lą t e g 0  p i ą t e g o  

I‘oiivvJudoznm#ż« p o d p is  d r u g o s tr o n n y  p o ł o ż y ł  w ła s n o r ę c z n ie  w m ojej  

o b e c n o ś c i  J e r z y  G a je w s k i ,s y n  L u cjana  i  A l b i n y , u rodzony  d n ia  5
- r • ; ■ ' ' i ' ! ! [ ! : I : ;• | I • ; I ; : . I • I j ; • i : ; •; :

czerw ca  1905 r o k u ,z a m ie s z k a ły  w W arszaw ie u l i c a  J o t e y k i  nr 12
j 1 i' ?

ra 5 , to żsa m o ść  k tó r e g o  u s t a l i ł e m  na p o d s ta w ie  dowodu o s o b i s t e g o -

SJ 6 6 4 7 0 5 8 oPobrano o p ł a t y  skarbow ej z ł  1 0 /§  12 rozp* o o p ł . s k a r b /
i i > : I ' ; ' ; ; 1 i ! ' • -r . .. . i . . , i . , , , . - | ł ł -. \ | - • - - f ....-  ■■ » ?• ! ' ! - J • '* ' - *

i  n o t a r i a l n e j  z ł  30 / §  21 r o z p .  o o p ł . n o t . / . -

X
O  J Ó « /  Mtho&l#***

. 1
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Warszawa,dnia 48-o-Q-o.rv?.Ł 19^4 r*

Dyrekcja Zaocznego Technikum Budowlanego ..Ministerstwa bu­
downictwa Miast i Osiedli zawiadamia* że na podstafoL^ złożonego 
odpisu świadectwa dojrzałości, zostaliście zwolnieni przed­
miotów ^ylnoksztaifccących. i związanych z zawodem a mianowicie" »

1) z matematyki,

2) chemii,

3) fizyki,

4) z języka polskiego,

5) historii,

6) biologii,

Z przedmiotów z których zostaliście zwolnieni nie należy
nadsyła*; nam zadań kontrolnych ani też z tych przedmiotów nie bo­
dziecie składać egzaminów semestralnych i końcowych.

7)
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.... z:...: ; ... .........  l . dz. 1
V pieczęć podłużna szkoły (

Z A Ś W I A D C Z E N I E
^^^ia|^^ępeg^jB|^^nia Zawodowego niniejszym zaświadcza, że 

uczeń .(j... .\V— ttQ.......... ..........................
i*  n  (n a z a a  te ch n iku m  — k u is u )  0

został wezwany do _____ ;.... .............................. SSJUUlAr̂ '
w  celu — ’ • "lBJi'| 1 ni ininrh Thinr-r>«r<7nViegzaminów, kolołff- 
w»tónti pąT'iminńiiiii piiitiii.LnufcWTr.yLhffr Obecność ucznia jest obowiązkowa.
W  związku z tym Wydział Zaocznego Szkolenia Zawodowego prosi 3akład v - 
Pracy o udzielenie wyżej wymienionemu urlopu na przeciąg dni ...fiS&ŚUifffl f t> 
(w tym dni .Ssrt.. na przygotowanie się do egzaminów rocznych końco­
wych) w  myśl § 2 Zarządzenia Przewodniczącego PKPG z dnia 19 lutego 1951 r. 
w  sprawie udzielania urlopów na dokończenie nauk i pomocy w  nauce praco­
wnikom przedsiębiorstw i zakładów gospodarki uspołecznionej, uczniom kore­
spondencyjnych średnich szkół ogólnokształcących i zawodowych oraz studen­
tom, wydziałów (studiów) zaocznych szkół wyższych.

*) Niepotrzebne skreślić
W z ó r  C U S Z - lI I- 9 7 - T ra n z H t  — C W D  W - u ia ,  B ie la ń s k a  18 , z a m . N r  3&05/8/V 

W D A  Z . 651 11.2.54 9000 A6 pap . piśm . 60 g. 10 .2 .-25.2.54 „  ^

podpis i stempel
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Wydział Zaocznego Szkolenia Zawodowego stwierdza; że uczę
................................... ................. ..... ................ zgłosił się w oznacz.
nym terminie i odbył przewidziane zajęcia, które zakończyły się
dnia ...........................................................  o godz. ..................................

. Wydział Zaocznego Szkolenia Zawodowego stwierdza, że cel urlopu 
udzielonego uczniowi został osiągnięty*).

podpis kierownika

U uj ag a: Zaświadczenie niniejsze winien uczeń przekazać do akt personalnych 
Zakładu Pracy po wykorzystaniu urlopu.
*) Ostatnie zdanie skreślić, jeżelf cel nie został osiągnięty.
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Wydział Zaocznego Szkolenia Zawodowego stwierdza, że uczeń 
...............................................................................  zgłosił się w oznaczo­
nym terminie i odbył przewidziane zajęcia, które zakończyły się
dn ia .................. ............ ............................o godz................ _......................
Wydział Zaocznego Szkolenia Zawodowego stwierdza, że cel urlopu 
udzielonego uczniowi został osiągnięty*).

pieczęć
podpis kierownika

U w a g a :  Zaświadczenie niniejsze winien uczeń przekazać do akt personalnych 
Zakładu Pracy po wykorzystaniu urlopu.
*) Ostatnie zdanie skreślić, jeżeli cel nie został osiągnięty.

P T K  w z ó r  319 - 30 .000  * Z a św ia d c z e n ie  o w y k o rz y s ta n iu  u rlo p u  

Z S P . K - c e  - 56 - I I .  52 - R-3-16292 - 30 .000
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Wydział Zaocznego Szkolenia Zawodowego stwierdza, że uczeń 
..........................................................• .................... zgłosił się w oznaczo­
nym terminie i odbył przewidziane zajęcia, które zakończyły się
dn ia ........... ............................... ...... ............o godz........................................
Wydział Zaocznego Szkolenia Zawodowego stwierdza, że cel urlopu 
udzielonego uczniowi został osiągnięty*).

pieczęć
podpis kierownika

U w a g a :  Zaświadczenie niniejsze winien uczeń przekazać do akt personalnych 
Zakładu Pracy po wykorzystaniu urlopu.
*) Ostatnie zdanie skreślić, jeżeli cel nie został osiągnięty.

I

P T K  w z ó r  319 - 30 .000  - Z a św ia d c z e n ie  o w y k o rz y s ta n iu  u rlo p u  
Z S P . K - c e  - 56 - I I .  52 - R -3-16292 - 30 .000
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2 2. »  1960

UNIWERSYTET WARSZAWSKI Warszawa, d n i a . . . . . . . . .  .1 9 6 0 * .
ZAWODOWE STUDIUM ADMINISTRACYJNE

O b y w a te l /k a /
GAJEWSKI JERZY

• o  a  o •  9 0 © » 0 d 0 o o « o o # e o i > o o e o a o

.  o  .  o  o " o  A A A oZ e  A o « A o o  »  o  o  o  o

Zawodowe Studium A d m in is tr a c y jn e  p rzy  U n iw e r s y t e c ie  
Warszawskim zaw iadam ia, że na podstaw i®  z ło ż o n e g o  p o d a n ia  
z o s t a ł  Obywat©i./ka/ d o p u s z c z o n y /a /  do egzam inu w stępnego  na
I rok  studiów * Zgodni® z  Rozporządzeniem  M in is t r a  S z k o l n i c ­
twa Wyższego w sprawi® sz cz eg ó ło w y c h  warunków 1 tryb u  p r z y ­
j ę ć  na zawodowe s t u d i a  a d m in is t r a c y j n e ,  egzam in  w stępny  
obejmuj® wiadom ości © P o l s c e  w s p ó łc z e s n e j . /p r o g r a m  egzaminu  
w stępnego do wglądu w S e k r e t a r i a c i e  Studium /*

3 -u>+X£t*nî  egzam in w in ie n  s i ę  O byw atel/k& / z g ł o s i 6  d n ia  i  j. ^  >|£ 
■T& o ł e rwsa 1960 - r „ / s o b o t a /  o g o d z . l0 „ o o  w S a l i  lm e Adama 
M ic k ie w ic z a  w gmachu A udltorlum  Maximum -  Warszawa, u l eKrakow­
ski® P r z e d m ie śc ie  2 6 / 2 8 .  P rzed  p r z y s tą p ie n ie m  do egzam inu na­
l e ż y  p r z e d ło ż y ć  brakując® dokumenty, n i n i e j s z e  zawiadom ieni®  
oraz k w it w p ła c e n ia  na k o sz ty  egzam inacyjne  sumy 1 9 ,5 0  / d s i e -  
w lę tn a c l®  z ło t y c h  5 0 / 1 0 0 /  na konto % V O d d zia ł  NBP -  Warszawa 
nr 1 5 2 9 -9 1 ““4-29 na dochód Skarbu P aństw a, c z ę ś ć  3 8 , d z 0 5 
r o z d z .  26<, Termin egzaminu u s tn e g o  u s ta lo n y  z o s t a n i e  1 © gło­
szony w c z a s i t  s k ła d a n ia  egzaminu pisemnego.,

S e k r e t a r i a t  Studium A d m in is tra c y jn e g o  m i e ś c i  s i ę  w 
Warszawie u l c Krakowskie P r z e d m ie ś c ie  2 6 /2 8 ,  gmach W ydziału  
Prawa U n iw er sy te tu  W arszaw skiego, p o k . nr  1 t e l e f o n :6 6 0 -3 1  
wewu 9 2 .

K ierow nik Studium  

Doc„ dro Zygmunt R y b ick i

U w a g a ;  Podstaw ę do u d z i e l e n i a  u r lo p u  p ra cow n iczego  d la
u c z e s t n i c z e n i a  w egzam in ie  wstępnym stan ow i Zarzą­
d z e n ie  Nr 85 P r e z e s a  Rady M in is tró w  z dn„25«Vei9 5 1 r  
/M o n ito r  P o l s k i  Nr 50 p o z .  6 6 7 / .

95



96



(Kurs Łk#no«illa ł»W»sfeel? 
Wur nwo. A N — lilglUf^

Warszawa, dnia 1*08.1963 r.

Ob.Jerzy Gajewski

W a r s  z a w a  
Joteyki 12, m<>5

W odpowiedzi na list z dnia 1.07.1963 r., komunikujemy uprzej 

mie, że Dyrekcja Szkolenia Ekonomicznego PTE w Warszawie wyraziła zgo 

dę na skreślenie Fana z listy słuchaczy Kursu Ekonomiki Biur Projekto 

wych MZ-27" i umorzenie reszty opłaty, za w/w Kurs, w  kwocie zł. 600»- 

/złotych sześćset/*

GŁÓWNY KSIĘGOWY
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1 il!*Śl2KIE BiURO EE90EZI1 
i TEREHÓW R 8 L K Y C H
W a r s z a w a ,  u l .  F r e d r y  N r .  6

Nr k od u  00—097

Warszawa, dnia 22.09.1975 r.

Obywatel 

Jerzy/ Gajewski 

02-517 Warszawa 

ul. Jotejki 12 m.5

Dyrekcja i Rada Zakładowa Wojewódzkiego Biura Geodezji 

i Terenów Rolnych w Warszawie, uprzejmie zaprasza Obywatela 

do wzięcia udziału w uroczystej naradzie, na której zostanie 

wręczony załodze Biura dyplom Ministra Rolnictwa za zajęcie

II miejsca we współzawodnictwie pracy za rok 1974.

Narada odbędzie się dnia 2.X.br. o godzinie 1100 w sali 
kina "Swiit” przy ul.Nowy Świat 2 1.
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Jerzy Gajewski (1905 -1989) ps. „Stanisław”, zastępca komendanta Obwodu 

BOL Nieszawa do spraw wojskowych, członek sztabu Komendy Obwodu ZWZ -  

AK Nieszawa komendant rejonu Dobre.

caJ/aIća^
Urodzony 5 czerwca 1905r. w Gostyninie w rodzinie Lucjana z zawodu 

cukiernika i Aliny z domu Wiśniewskiej z zawodu arkuszerki. W cześnie osierocony 

przez ojca (1917r.) był wychowywany przez matkę. Po ukończeniu w 1924r. 

Państwowego Gimnazjum im. Tadeusza Kościuszki w Gostyninie rozpoczął w tym
]rJS ^ r'  ? .

samym roku studia na Politechnice Warszawskiej. Ze względu na gruźlicę płuc 

przerwał studia po pierwszym roku. Po wyleczeniu się z choroby w Akademickim 

Sanatorium w Zakopanem rozpoczął w 1926r. pracę zawodową w Kutnie, najpierw 

w Powiatowej Kasie Chorych, a od roku 1928 do 1938 w Zarządzie Miejskim. W tym
W  .

okresie odbywał obowiązkową służbę wojskową (1928 -  1929) początkowo w Szkole 

Podchorążych Piechoty w Nisku, a następnie w 57 Pułku Piechoty w Kutnie. W 1936r. 

po kilkakrotnych powołaniach na ćwiczenia rezerwy został awansowany do stopnia 

porucznika rezerwy.

Po ukończeniu w sieipniu 1938r. w Centralnym Instytucie Wychowania 

Fizycznego w Warszawie kursu instruktorów wychowania fizycznego  

i przysposobienia wojskowego od 1 IX 1938r. do początków września 1939r. pracował 

na stanowisku Powiatowego Komendanta PW i WF w Kutnie.

W okresie międzywojennym od 1926r. był członkiem PPS, w której wchodził 

m in. w skład Komitetu Miejskiego w Kutnie i był komendantem związanego z tą 

partią Hufca Czerwonego Flarcerstwa w tym mieście.

19 lipca 1936r. zawarł związek małżeński z Joanną Sikorską (zmarła w 1988r.). 

Małżeństwo było bezdzietne.

W początkach września 1939r. z rozkazu Komendanta Garnizonu Kutno 

ewakuował na wschód personel i akta Komendy PW i WF. W połowie września 

wstąpił pod Krasnystawem do 2 rezerwowego pułku piechoty, do którego włączono 

żołnierzy z różnych rozbitych oddziałów, dowodzonego przez ppłka Stanisława

Gumowskiego. 2pp. rez. wchodził w skład 29 biygady piechoty płka Jana Bratro.
i-.7'

A. Gajewski jako oficer sztabowego oddziału zwiadowczego brał udział w walkach w
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rejonie Krasnegostawu, Izbicy i Zamościa. Ranny 19 IX 1939r. w lewy bark leczony 

był w 2 Wojskowym Szpitalu Okręgowym w Chełmie Lubelskim. Ze szpitala tego, 

będącego już w  administracji Niemców, po podleczeniu ran uciekł 30 X 1939r. 

Korzystając z rekomendacji poznanego w szpitalu dziedzica dóbr Dobre Józefa 

Czernickiego przedostał się 5 XI 1939r. do majątku rolnego Dobre w pow. 

nieszawskim.

W Dobrem udało się mu zdobyć dzięki pomocy p. Czernickiej nowy dokument 

osobisty -  Ausweis z fikcyjnymi danymi personalnymi. W ystawił go współpracujący 

później z polskim podziemiem volksdeutsch Jan Frieske (były powstaniec 

wielkopolski) pracujący w urzędzie gminy Sędzin z siedzibą w  Krzywosądzy. 

W majątku jako, że znał dobrze język niemiecki, został zatrudniony przez treuhandera 

Hansa Dietricha Grafa w charakterze tłumacza i kancelisty oraz kierownika spichrza. 

Pracował tutaj do 2 I 1944r. tj. do dekonspiracji. Zaufanie jakim cieszył się u Grafa, 

pomoc mieszkającym w Dobrem byłych współwłaścicieli cukrowni Bojarskich 

i początkowo Czernickich pozwoliła mu na zatrudnienie w majątku i w cukrowni osób 

poszukiwanych w innych częściach ziem polskich przez gestapo. Utworzy w  oparciu

o nich najsilniejszy do 1944r. rejon w Obwodzie Nieszawa.

Do Bojowej Organizacji Ludowej (BOL) został zaprzysiężony przez komendanta 

Obwodu BOL Nieszawa Jerzego Piotra Krzesińskiego, którego został zastępcą do 

spraw wojskowych.

W początkowym okresie jego działalność ograniczyła się głównie do werbowania 

w szeregi konspiracji osób z przeszkoleniem wojskowym, głównie oficerów i 

podoficerów rezerwy i stopniowej rozbudowy stanu ilościowego rejonu. Zaprzysiężeń 

nowych członków dokonywał sam J. Gajewski w towarzystwie franciszkaniana z 

Nieszawy oj. Józefa Kowalskiego kapelana rejonu, któiy ukrywając się przed 

Niemcami został zatrudniony w charakterze robotnika w  cukrowni Dobre. Do 

najbliższych współpracowników Gajewskiego należeli, sędzia Jan Kobyliński ps. 

„Andrzej”, zięć Bojarskich, Alfons Gracz również przedwojenny sędzia (z Sępólna 

Kr.), używający fałszywego nazwiska Antoni Gramza, nauczyciele -  por. rez. 

Wincenty Lewandowski (mieszkający i pracujący w Kolonii Krzywosach 

w charakterze robotnika rolnego w  gospodarstwie Jana Frieske) oraz od 1942r.
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nauczyciel z Broniewa (działacz przedwojenny PPS) ppor. rez. Tadeusz Lucjan 

Świeciński, szwagier mjra Zygmunta Krysiaka, ps. „Janusz” -  od 1942r. kmdta Insp. 

AK Włocławek. Na terenie cukrowni działała zakonspirowana radiostacja, z której w 

1943 r. korzystał Z. Krysiak przy odbieraniu instrukcji i rozkazów .

Szybki wzrost liczebny i rozszerzenie obszaru działalności spowodowały 

rozbudowę form działalności o szkolenie w zakresie wojskowości i posługiwania się 

bronią. Zdobywano i magazynowano broń, ukrywaną m.in. u Władysława Wolskiego, 

ps. „Wilk”, urzędnika cukrowni Dobre. Rozbudowie uległ sprawny system łączności 

konspiracyjnej, a w  każdej placówce były zorganizowane skrzynki kontaktowe. 

Główna, także dla łączników z zewnątrz mieściła się u wspomnianego już 

W. Wolskiego i jego żony Anny, gospodyni kwatery i łączniczki. Zatrudnienie 

i ukrycie na tym terenie dużej ilości osób z zewnątrz wymagało stworzenia również 

sprawnie działających punktów legalizacyjnych. Działały one w oparciu o urzędników 

niemieckich urzędów gminnych. Jeden z nich mieścił się w Krzywosądzy. Prowadził 

go Bonifacy Zielonka przy współpracy J. Frieske (dostarczył Zielonce kilkuset 

pieczętowanych dowodów osobistych), drugi prowadziła Ewa Wilke pracująca 

w urzędzie gminy Czamanin w Topólce.

Wśród celów działania najważniejsza była działalność wywiadowcza. Zbierane 

informacje o niemieckich jednostkach i obiektach wojskowych m.in. na lotnisku 

w Seroczkach, na poligonie toruńskim oraz nastrojach wśród Niemców. 

Organizowano również tzw. mały sabotaż, kolportaż pracy konspiracyjnej i udzielano 

pomocy osobom zagrożonym lub zbiegłym z rąk władz hitlerowskich. W listopadzie 

1942 r. z jego rozkazu udzielono pomocy por. W. Jeżewskiemu, ps. „Wiletor”, który 

zbiegł z transportu więźniów (tzw. sprawa „Andrzeja”). Kwatera dla tych osób 

znajdowała się u Bojarskich. W rejonie rozwinęła się również działalność 

samopomocowa, w ramach której wysyłano paczki do obozów i oflagów, w którą 

zaangażowani byli m. in. Mirosława i Jan Kobylińscy oraz Maria i Jan, ps. „Anatol” 

Witkowscy.

Od 1943 r. z jego polecenia przygotowywano zrzutowisko dla odbioru zrzutów 

dla AK na polach wsi Michałowo (pod lasem) nad jeziorem Głuszyn, w placówce 

„Irena” (Topólka), której kdtem był ppor. Włodzimierz Sikorowski, ps. „Kruk”.

3
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Do sieipnia 1943 r. źle układała się współpraca z komendantem rejonu 

Aleksandrów Kuj -  Tadeuszem Zalewskim, ps. „Jur’'’, „Nałęcz” i jego zastępcę 

Zbigniewem Stankiewiczem, ps. „Grom”, którzy oskarżali J. P Krzesińskiego i St. 

Gajewskiego o to, że nie chcą się podporządkować Komendzie Obwodu 

Nieszawskiego AK. Pod adresem Gajewskiego padały zarzuty, że zakładał 

początkowo na terenie cukrowni „M iecz i Pług”, a w latach 1941-1943 prowadził 

rozłamową politykę w ZWZ-AK i że na własną rękę nawiązał kontakt z Warszawą. To 

nieporozumienie, wynikało z faktu, że program, przysięga i działalność BOL były 

zbliżone do ZWZ-AK, a jego członkowie w tym Obwodzie byli przekonani o tym, że 

należą do AK. Również T. Zalewski i Z. Stankiewicz uważali ich za rozłamową grupę 

tej organizacji konspiracyjnej. Na współpracy zaciążyła też opinia o J. P. Krzesińskim, 

do którego (dbanie o względy materialne i zbytnia nieostrożność w działaniu) coraz 

większe zastrzeżenia miał i Gajewski.

Dopiero po umowie scaleniowej zawartej w sierpniu 1943 r. przez kdta BOL 

mjra Floriana Sokołowskiego, ps. „Wandalin”, z kdtem Okręgu Pomorskiego AK 

ppłk. Janem Pałubickim, ps. „Janusz”, „Gradus” J.P. Krzesiński i J. Gajewski 

podporządkowali się komendzie Obwodu Nieszawskiego AK. J. Gajewski wówczas 

objął funkcję komendanta rejonu Dobre.

W dniu 2 I 1944r. do Dobrego przekazano gryps z więzienia w Inowrocławiu, 

z informacją, że jeden z aresztowanych członków AK (sprawa Z. Kiysiaka) wydał 

gestapo 8 czy 9 osób z rejonu Dobre, w tym St. Gajewskiego i J. P. Krzesińskiego. 

Postanowiono wówczas, że zagrożeni ukryją się w przewodzie kominowym  

(w czopuchu) Cukrowni Dobre. J. P. Krzesiński po siedmiu dniach uznał, że alarm był 

fałszywy i opuścił kryjówkę. Prawdopodobnie od tej poiy był obserwowany przez 

Niemców (kontakty z innymi członkami). Po jego aresztowaniu w marcu (zginął 6 IV 

we Włocławku) w następnych miesiącach rejon został rozbity aresztowaniami. 

W sumie aresztowano ok. 30 osób. Około 10 V kiedy krąg aresztowań zataczał coraz 

szersze kręgi A. Gajewski postanowił zbiec z Dobrego. Przy pomocy łączniczki Zofii 

Marciniak Gmurskiej, ps. „Jaskółka” i Włodzimierza Wrzesińskiego, ps. „Kruk” 

został przerzucony przez zawiadowcę stacji kolejki wąskotorowej do Krośniewic.
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A stamtąd ubezpieczany przez „Jaskółkę” i Józefa Deptę, ps. „Gołąb” do Kutna. 

Ukrywał się tam do końca wojny u rodziny dróżnika Małachowskiego.

Po wyzwoleniu Kutna 19 1 1945r. organizował w tym mieście Komendę Milicji 

Obywatelskiej i pełnił funkcję komendanta do dnia powołania do służby wojskowej, 

którą odbył w 49 p. p w okresie od 11 IV 1945r. do 25 V 1946r. rozkazem z dnia 1 IV 

1946r. awansowany został do stopnia kapitana. Po zdemobilizowaniu przez trzy 

miesiące pracował w Cukrowni Chełmica, a następnie przeniesiony został służbowo 

do Warszawy -  do Centralnego Zarządu Przemysłu Cukrowniczego. W Warszawie 

w różnych instytucjach centralnych i Wojewódzkiej Radzie Narodowej pracował do 

przejścia na emeryturę t.j. do 28 II 197lr.

W urządzeniu się na stałe w Warszawie pomogli mu Bojerscy i Kobylińscy. 

Mieszkał tam przez cały czas przy ul. Jotejki 12. Od 1945r. był ponownie członkiem  

PPS, a od 1948r. PZPR. Był jednak rozczarowany rzeczywistością. PPS -  owiec 

z przekonania nie mógł pogodzić się z komunistyczną rzeczywistością.

Jerzy Gajewski zmarł w 1989r. i pochowany został w Warszawie.

APAK, Jnsp. Wł., t. osob. :Depta J., Frieske J., Gajewski J., Gmurska -  

Marciniak Z., Gronkowski H., Lewandowski W., Lewicki J.M., Malicki W., 

Mielczarek J. R., Stankiewicz Z., Wolska A., Wrzesiński W., ZalewskiT., Zielonjjłka

B. -  relacje ; -AP\\', -̂ atnm k^ e i:^Ł£slau4-939 -  1944, sygn:454 fKobyłiński h ) ;4PN»  

'-K-Ś/.pNP. Delegatura w Bydgoszczy, Akta WUSW, sygn. IPN BY 044/171, s. 93; 

ZKRP i BWP Wł. Nr ewid. 7298 (Malicki W.) 9036 (WrzesińskiW. ) ; Ś /Ż A K W ł. 

Sy^n, 96  (M4ełczarek J~R,), sygn.^53 (Różański >.) ;Fn?śke J., Wraga- Sienkiewicz K. -  

relacje (w zbiorach autora) ; Jaszowski T., Okręg Pomorski Armii Krajowej. Podokręg 

Południowo -  Eschodni, Toruń 1996, s. 80 -  83, 88, 165. ; Ziółkowski B., Kujawski 

Związek Polityczno -  Literacki i Kujawskie Stowarzyszenie Społeczno -  Literackie, 

Toruń 9w druku), tenże, Kobiety w AK na terenie Inspektoratu W łocławek (w:) 

Wojenna służba Polek w II wojnie światowej, pod red. W. Rezmera, Toruń 2003 )w  

druku)

5
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Gajewski Jerzy, ps. „Stanisław” ( 1905-1989) ; zastępca kmdt. Obw Bojowej Organizacji 
Ludowej (BOL), kmdt. Rejonu Dobre Obw. ZWZ-AK Nieszawa.

Urodzony 5 VI 1905 r. w Gostyninie w rodzinie cukiernika Lucjana i akuszerki Aliny z d.
Wiśniewskiej. Wychowywała go matka, ojciec zmarł w 1917 r. Po ukończeniu w 1924 r.
Państwowego Gimnazjum im.T. Kościuszki w Gostyninie, zaraz podjął studia na Politechnice 
Warszawskiej. Chory na gruźlicę płuc, przerwał studia po pierwszym roku Po wyleczeniu w  
Akademickim Sanatorium w Zakopanem, rozpoczął w 1926 r. pracę zawodową w Kutnie 
najpierw w Powiatowej Kasie Chorych , a w latach 1928-1938 w Zarządzie Miejskim. W tym 
czasie też odbył obowiązkową służbę wojskową ( 1928-1929), początkowo w Szkole 
Podchorążych Piechoty w Nisku, potem w 57 Pułku Piechoty w Kutnie. Po kilkakrotnych 
powołaniach na ćwiczenia rezerwy, w 1936 r. awansowany do stop.por.rez. W sierpniu 1938 
r. ukończył kurs instruktorów wych.fizycznego i przysposobienia wojskowego w Centralnym 
Instytucie Wychowania Fizycznego w Warszawie. Od dn. 1 IX 1938 r. do początków 
września 1939 r. pracował na stanowisku Powiatowego Komendanta PW i WF w Kutnie. Od 
1926 r. członek PPS, wchodził m.in. w skład Komitetu Miejskiego w Kutnie i był kmdt. 
związanego z tą partią Hufca Czerwonego Harcerstwa w tym mieście.

W początkach września 1939 r. z rozkazu Komendanta Garnizonu Kutno ewakuował na 
wschód personel i akta Komndy PW i WF. W połowie września wstąpił pod Krasnystawem 
do 2 rezerwowego pułku piechoty ( w składzie 29 bryg. piechoty płk. Jana Bratro). Jako oficer 
sztabowego oddziału zwiadowczego walczył w rejonie Krasnegostawu, Izbicy i Zamościa.
Ranny 19 IX 1939 r. ( lewy bark), przebywał w 2 Wojskowym Szpitalu Okręgowym w 
Chełmie Lubelskim. Ze szpitala, będącego już pod administracją Niemców, zbiegł 30 X 1939 r.
Korzystając z rekomendacji poznanego w szpitalu Józefa Czernickiego, dziedzica dóbr Dobre, 
dn.5 XI 1939 r. przedostał się do majątku rolnego Dobre pow.meszawski. Tu, dzięki V«( ltS4  
p. Czernickiej, otrzymał fałszywe dokumenty, wystawione przezV Jana Fneske, pracownika 
urzędu gminy Sędzin z siedzibą w Krzywosądzy. Znał j. niemiecki, został zatrudniony przez 
niemieckiego zarządcą majątku ( Hans Dietrich Graf) w charakterze tłumacza i kancelisty oraz " ( ^  ; i f1' 
kierownika spichrza. Pracował tutaj do czasu aresztowania w styczniu 1944 r. Brak daty 
zaprzysiężenia J Gajewskiego przez kmdt Obw. BOL Nieszawa Jerzego Piotra Krzesińskiego, po ’ o U/., 
którego został zastępcą do spraw wojskowych. W początkowym okresie jego działalność Lu|  ̂
ograniczała się głównie do werbowania do konspiracji głównie oficerów i podoficerów  ̂ ł
rezerwy. Zaprzysiężeń dokonywał w towarzystwie franciszkanina z Nieszawy o. Józefa podut-
Kowalskiego ( kapelana rejonu), który ukrywając się, pracował jako robotnik w cukrowni Łv' ). 
Dobre. Do najbliższych współpracowników J Gajewskiego należeli: Jan Kobyliński ps.
„Andrzej” ( sędzia, zięć właścicieli cukrowni Bojarskich), Alfons Gracz ( sędzia z Sępólna 
Krajeńskiego ukrywający się pod nazwiskiem Antoni Gramza), por. rez. Wincenty 
Lewandowski ( nauczyciel zatrudniony jako robotnik rolny w gospodarstwie J. Frieske), a od 
1942 r także por.rez.Tadeusz Lucjan Święciński (nauczyciel z Broniewa, przedwojenny 
działacz PPS) szwagier mjr. Zygmunta Krysiaka ps "Janusz”, od 1942 r. kmdt.Insp.AK 
Włocławek. Zdobywano i magazynowano broń, ukrywaną m.m.u Władysława Wolskiego 
ps.”Wilk” ( urzędnik cukrowni Dobre). Organizowano pomoc do obozów koncentracyjnych i 
jenieckich ( m.in. Mirosława i Jan Kobyliński oraz Jan Witkowski ps.”Anatol i Maria 
Witkowska). W listopadzie 1942 r na polecenie „ Stanisława” udzielono pomocy zbiegłemu z 
transportu więźniów por.W Jeżewskiemu ps.”Wiletor” ( tzw.sprawa „Andrzeja”), kwaterując 
go u Bojarskich. Po umowie scaleniowej z AK zawartej w sierpniu 1943 r. przez kmdt. BOL 
mjr Floriana Sokołowskiego ps ”Wandalin” z ppłk. Janem Pałubickim ps.”Janusz” KO AK 
Pomorze J.Gajewski razem z J.P Krzesińskim podporządkowali się AK. „Stanisław” objął 
funkcję kmdt. Rej.AK Dobre. Do tego czasu żle układała się współpraca z kmdt. 
Obw.AKNieszawa Tadeuszem Zalewskim ps.Jur”, „Nałęcz” i jego zastępcą ^bigniewem 
Stankiewiczem ps.”Grom”. Zarzuty pod adresem J Gajewskiego dotyczyły m iń. tego, że
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„Stanisław” w latach 1941-1943 prowadził rozłamową politykę w ZWZ-AK. (To 
nieporozumienie wynikało z faktu, iż program, przysięgai działalność BOL były zbliżone do 
ZWZ-AK). Od 1943 r. z polecenia J.Gajewskiego przygotowywano dla AK zrzutowisko we 
wsi Michałowo nad jez.Głuszyn w Plac Topólka ( krypt.”Irena), której kmdt był por. 
Włodzimierz Sikorowski ps ”Kruk” Dn.2 I 1944 r. do Dobrego przekazano gryps z więzienia 
w Inowrocławiu ( sprawa Z. Krysiaka) o dekonspiracji członków Rej. AK Dobre, w tym 
S.Gajewskiego i J.P.Krzesińskiego. Zagrożeni aresztowaniem ukryli się w przewodzie 
kominowym ( czopuchu) Cukrowni Dobre. Po tygodniu J.P.Krzesiński opuścił kryjówkę. 
Został aresztowany w marcu 1944 r. we Włocławku. Około 10 V 1944 r. w wyniku licznych 
aresztowań rejon został rozbity i J. Gajewski zbiegł z Dobrego . Do kolejki wąskotorowej w 
Krośniewicach pilotowali „Stanisława” łączniczka Zofia Gmurska ps.”Jaskółka „ ( 
zam.Marciniak) i Włodzimierz Wrzesiński ps.”Kruk” Stamtąd, ubezpieczany przez „Jaskółkę” 
i Józefa Deptę ps.”Gołąb”, dotarł do Kutna, gdzie do końca wojny ukrywał się u rodziny 
dróżnika Michałowskiego.

Od dn.19 I 1945 r. do czasu powołania do służby wojskowej organizował w Kutnie 
Komendę Milicji Obywatelskiej, której został kmdt. Od dn. 11 IV 1945 r. do 25 V 1946 r. w 
49 pp, a dn. 1 IV 1946 r. otrzymał awans na stop. kpt. Po demobilizacji trzy miesiące pracował 
w Cukrowni Chełmica. Przeniesiony służbowo do Centralnego Przemysłu Cukrowniczego w  
Warszawie, pracował potem tu w różnych instytucjach centralnych i Wojewódzkiej Radzie 
Narodowej do przejścia na emeryturę dn. 28 II 1971 r. W urządzeniu się w Warszawie 
pomogli mu Boj&ścy i Kobylińscy. Mieszkał przy ul.Jotejki 12. Od 1945 r. ponownie wstąpił 
do PPS, od 1948 r. PZPR. Jednak PPS-owiec z przekonania, nie mot pogodzić się z 
komunistyczną rzeczywistością. Zmarł w 1989 r. i został pochowany w Warszawie

Dn. 19 VII 1936 r. zawarł związek małżeński z Joanną Sikorską ( zm. 1988 r.) Bezdzietne 
małżeństwo wychowywało córkę Zofii Gmurskiej ( zam Marciniak) ps.”Jaskółka”

Sprawdzić początek bibliografii, Jaszowski T., Okr Pom. AK. Podokręg . , s.80-83, 88, 165; 
Sł. biokonsp.pom..., cz.l. s. 188; Ziółkowski B., Kujawski Związek Polityczno-Literacki i 
Kujawskie Stowarzyszenie Społeczno-Literackie ( w druku); Tenże, Kobiety AK na rerenie 
Inspektoratu Włocławek, [ w ] Wojenna służba Polek w II wojnie światowej, pod red W 
Rezmera, Toruń 2003 ( w druku).

Bogdan Ziółkowski
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Gajewski Jerzy, ps. „Stanisław” ( 1905-1989) ; zastępca kradt. Obw. Bojowej Organizacji 
Ludowej (BOL), kmdt. Rejonu Dobre Obw. ZWZ-AK Nieszawa.

Urodzony 5 VI 1905 r. w Gostyninie w rodzinie cukiernika Lucjana i akuszerki Aliny z d. 
Wiśniewskiej. Wychowywała go matka, ojciec zmarł w 1917 r. Po ukończeniu w 1924 r. 
Państwowego Gimnazjum lm.T. Kościuszki w Gostyninie, zaraz podjął studia na Politechnice 
Warszawskiej. Chory na gruźlicę płuc, przerwał studia po pierwszym roku. Po wyleczeniu w 
Akademickim Sanatorium w Zakopanem, rozpoczął w 1926 r. pracę zawodową w Kutnie 
najpierw w Powiatowej Kasie Chorych , a w latach 1928-1938 w Zarządzie Miejskim. W tym 
czasie też odbył obowiązkową służbę wojskową ( 1928-1929), początkowo w Szkole 
Podchorążych Piechoty w Nisku, potem w 57 Pułku Piechoty w Kutnie. Po kilkakrotnych 
powołaniach na ćwiczenia rezerwy, w 1936 r. awansowany do stop.por.rez. W sierpniu 1938 
r. ukończył kurs instruktorów wych. fizycznego i przysposobienia wojskowego w Centralnym 
Instytucie Wychowania Fizycznego w Warszawie Od dn. 1 IX 1938 r. do początków 
września 1939 r. pracował na stanowisku Powiatowego Komendanta PW i WF w Kutnie. Od 
1926 r. członek PPS, wchodził m m. w skład Komitetu Miejskiego w Kutnie i był kmdt. 
związanego z tą partią Hufca Czerwonego Harcerstwa w tym mieście.

W początkach września 1939 r. z rozkazu Komendanta Garnizonu Kutno ewakuował na 
wschód personel i akta Korńńdy PW i WF. W połowie września wstąpił pod Krasnystawem 
do 2 rezerwowego pułku piechoty ( w składzie 29 bryg. piechoty płk. Jana Bratro). Jako oficer 
sztabowego oddziału zwiadowczego walczył w rejonie Krasnegostawu, Izbicy i Zamościa. 
Ranny 19 IX 1939 r. ( lewy bark), przebywał w 2 Wojskowym Szpitalu Okręgowym w 
Chełmie Lubelskim. Ze szpitala, będącego już pod administracją Niemców, zbiegł 30 X 1939 r. 
Korzystając z rekomendacji poznanego w szpitalu Józefa Czernickiego, dziedzica dóbr Dobre, 
dn.5 XI 1939 r. przedostał się do majątku rolnego Dobre pow.nieszawski. Tu, dzięki 
p.Czernickiej, otrzymał fałszywe dokumenty, wystawione przez Jana Frieske( volksdeutsch), 
pracownika urzędu gminy Sędzin z siedzibą w Krzywosądzy( były powstaniec wielkopolski, 
współpracujący w 1.1940-1945 z polskim podziemiem). J. Gajewski, znający j. niemiecki, został 
zatrudniony przez niemieckiego zarządcą majątku ( Hans Dietrich Graf) w charakterze 
tłumacza i kancelisty oraz kierownika spichrza. Pracował tutaj do czasu aresztowania w 
styczniu 1944 r. Brak daty zaprzysiężenia J.Gajewskiego przez kmdt Obw. BOL Nieszawa 
Jerzego Piotra Krzesińskiego, którego został zastępcą do spraw wojskowych. W początkowym 
okresie jego działalność ograniczała się głównie do werbowania do konspiracji głównie 
oficerów i podoficerów rezerwy. Zaprzysiężeń dokonywał w towarzystwie franciszkanina z 
Nieszawy o. Józefa Kowalskiego ( kapelana rejonu), który ukrywając się, pracował jako 
robotnik w cukrowni Dobre. Do najbliższych współpracowników J. Gajewskiego należeli: Jan 
Kobyliński ps. „Andrzej” ( sędzia, zięć właścicieli cukrowni Bojarskich), Alfons Gracz ( sędzia 
z Sępólna Krajeńskiego ukrywający się pod nazwiskiem Antoni Gramza), por.rez. Wincenty 
Lewandowski ( nauczyciel zatrudniony jako robotnik rolny w gospodarstwie J. Frieske), a od 
1942 r . także por.rez.Tadeusz Lucjan Święciński (nauczyciel z Broniewa, przedwojenny 
działacz PPS) szwagier mjr. Zygmunta Kryszaka ps.”Janusz”, od 1942 r. kmdt.Insp.AK 
Włocławek. Zdobywano i magazynowano broń, ukrywaną m.in.u Władysława Wolskiego 
ps.”Wilk” ( urzędnik cukrowni Dobre). Organizowano pomoc do obozów koncentracyjnych i 
jenieckich (  m.in. Mirosława i Jan Kobyliński oraz Jan Witkowski ps.”Anatol i Maria 
Witkowska). W listopadzie 1942 r. na polecenie „ Stanisława” udzielono pomocy zbiegłemu z 
transportu więźniów por.W.Jeżewskiemu ps.”Wiletor” ( tzw.sprawa „Andrzeja”), kwaterując 
go u Bojarskich. Po umowie scaleniowej z AK zawartej w sierpniu 1943 r. przez kmdt. BOL 
mjr. Floriana Sokołowskiego ps ”Wandalin” z ppłk. Janem Pałubickim ps."Janusz” KO AK 
Pomorze J.Gajewski razem z J.P.Krzesińskim podporządkowa ć  się AK. „Stanisław” objął 
funkcję kmdt. Rej.AK Dobre. Do tego czasu żle układała się współpraca z kmdt.
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Obw.AKNieszawa Tadeuszem Zalewskim ps.Jur”, „Nałęcz” i jego zastępcą Zbigniewem 
Stankiewiczem ps Grom” Zarzuty pod adresem J.Gajewskiego dotyczyły min. tego, że 
„Stanisław” w latach 1941-1943 prowadził rozłamową politykę w ZWZ-AK. (To 
nieporozumienie wynikało z faktu, iż program, przysięgał działalność BOL były zbliżone do 
ZWZ-AK). Od 1943 r. z polecenia J. Gajewskiego przygotowywano dla AK zrzutowisko we 
wsi Michałowo nad jez.Głuszyn w Plac.Topólka ( krypt.”Irena), której kmdt. był por. 
Włodzimierz Sikorowski ps ”Kruk”. Dn.2 I 1944 r. do Dobrego przekazano gryps z więzienia 
w Inowrocławiu ( sprawa Z. Kryszaka) o dekonspiracji członków Rej. AK Dobre, w tym 
S.Gajewskiego i J.P.Krzesińskiego. Zagrożeni aresztowaniem ukryli się w przewodzie 
kominowym ( czopuchu) Cukrowni Dobre. Po tygodniu J.P.Krzesiński opuścił kryjówkę. 
Został aresztowany w marcu 1944 r. we Włocławku. Około 10 V 1944 r. w wyniku licznych 
aresztowań rejon został rozbity i J.Gajewski zbiegł z Dobrego . Do kolejki wąskotorowej w 
Krośniewicach pilotowali „Stanisława” łączniczka Zofia Gmurska ps."Jaskółka „ ( 
zam.Marciniak) i Włodzimierz Wrzesiński ps ”Kruk”. Stamtąd, ubezpieczany przez „Jaskółkę” 
i Józefa Deptę ps.”Gołąb”, dotarł do Kutna, gdzie do końca wojny ukrywał się u rodziny 
dróżnika Michałowskiego.

Od dn.19 I 1945 r. do czasu powołania do służby wojskowej organizował w Kutnie 
Komendę Milicji Obywatelskiej, której został kmdt. Od dn 11 IV 1945 r. do 25 V 1946 r. w 
49 pp, a dn. 1 IV 1946 r. otrzymał awans na stop. kpt. Po demobilizacji trzy miesiące pracował 
w Cukrowni Chełmica. Przeniesiony służbowo do Centralnego Przemysłu Cukrowniczego w 
Warszawie, pracował potem tu w różnych instytucjach centralnych i Wojewódzkiej Radzie 
Narodowej do przejścia na emeryturę dn. 28 II 1971 r. W urządzeniu się w Warszawie 
pomogli mu Bojarscy i Kobylińscy. Mieszkał przy ul.Jotejki 12. Od 1945 r. ponownie wstąpił 
do PPS, od 1948 r. PZPR. Jednak PPS-owiec z przekonania, nie mół pogodzić się z 
komunistyczną rzeczywistością Zmarł w 1989 r. i został pochowany w Warszawie.

Dn. 19 VII 1936 r. zawarł związek małżeński z Joanną Sikorską ( zm.1988 r ). Bezdzietne 
małżeństwo wychowywało córkę Zofii Gmurskiej ( zam.Marciniak) ps.”Jaskółka”.

IPN-KŚZpNP, Delegatura Bydgoszcz, Akta WUSW, sygn. IPN BY 044/171, s.93; APW, 
Stammlager Leslau 1939-1944, sygn 454 ( Kobyliński J.) ZKRP i BWP Wł. nr ewid.7298 ( 
Malicki W ), 9036 (Wrzesiński W.) ŚZŻ AK Wł. sygn.96 ( Mielczarek J.R.), sygn. 53 ( 
Różański J.; APAK T.: Depta J , Frieske J., Gajewski J., Gmurska-Marciniak Z., Gronkowski 
H., Lewandowski W., Lewicki J.M., Malicki W., Mielczarek J.R., Stankiewicz Z., Wolska A., 
Wrzesiński w., Zalewski B., Zielonka ; Frieske J., Wraga-Stankiewicz K. ( relacje w zbiorach 
autora); Jaszowski T., Okr Pom. AK. Podokręg..., s.80-83, 88, 165; Sł. konsp.pom..., cz. 1, s. 
188; Ziółkowski B., Kujawski Związek Polityczno-Literacki i Kujawskie Stowarzyszenie 
Społeczno-Literackie ( w druku); Tenże, Kobiety AK na rereme Inspektoratu Włocławek, [ 
w:] Wojenna służba Polek w II wojnie światowej, pod red. W. Rezmera, Toruń 2003 ( w 
druku).

Bogdan Ziółkowski
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Gajewski Jerzy, ps. „Stanisław” ( 1905-1989) , zastępca kmdt. Obw. Bojowej Organizacji 
Ludowej (BOL), kmdt. Rejonu Dobre Obw. Nieszawa.

U liirl ~ Urodzony .5 VI 1905 r. w Gostyninie w rodzime cukiernika Lucjana i akuszerki Almy z d. 
fiUcj WiśńwVv8łgeij. Wychowywała go matka, ojciec zmarł w 1917 r. Po ukończeniu w 1924 r.

Państwowego Gimnazjum im.T Kościuszki w Gostyninie, zaraz podjął studia na Politechnice 
Warszawskiej. Chory na gruźlicę płuc, przerwał studia po pierwszym roku. Po wyleczeniu w 
Akademickim Sanatorium w Zakopanem, rozpoczął w 1926 r. pracę zawodową w Kutnie, 
najpierw w Powiatowej Kasie Chorych , a w latach 1928-1938 w Zarządzie Miejskim. W tym 
czasie też odbył obowiązkową służbę wojskową ( 1928-1929), początkowo w Szkole 
Podchorążych Piechoty w Nisku, potem w 57 Pułku Piechoty w Kutnie. Po kilkakrotnych 
powołaniach na ćwiczenia rezerwy, w 1936 r. awansowany do stop.por.rez. W sierpniu 1938 
r. ukończył kurs instruktorów wych.fizycznego i przysposobienia wojskowego w Centralnym 
Instytucie Wychowania Fizycznego w Warszawie. Od dn. 1 IX 1938 r. do początków 
września 1939 r. pracował na stanowisku Powiatowego Komendanta PW i WF w Kutnie. Od 
1926 r. członek PPS, wchodził m.in. w skład Komitetu Miejskiego w Kutnie i był kmdt. 
związanego z tą partią Hufca Czerwonego Harcerstwa w tym mieście.

W początkach września 1939 r.,z rozkazu Komendanta Garnizonu Kutno,ewakuował na 
wschód personel i akta Koińftdy PW i WF. W połowie września wstąpił pod Krasnystawem 
do 2 rezerwowego pułku piechoty ( w składzie 29 bryg. piechoty płk. Jana Bratro). Jako oficer 
sztabowego oddziału zwiadowczego walczył w rejonie Krasnegostawu, Izbicy i Zamościa.
Ranny 19 IX 1939 r. ( lewy bark), przebywał w 2 Wojskowym Szpitalu Okręgowym w 
Chełmie Lubelskim. Ze szpitala, będącego już pod administracją Niemców, zbiegł 30 X 1939 r.
Korzystając z rekomendacji poznanego w szpitalu Józefa Czernickiego, dziedzica dóbr Dobre, 
dn.5 XI 1939 r. przedostał się do majątku rolnego Dobre pow.nieszawski. Tu, dzięki 
p. Czernickiej, otrzymał fałszywe dokumenty, wystawione przez Jana Frieske( volksdeutsch), 
pracownika urzędu gminy Sędzin z siedzibą w Krzywosądzy( były powstaniec wielkopolski, 
współpracujący w 1 1940-1945 z polskim podziemiem). J. Gajewski, znający j.niemiecki, został 
zatrudniony przez niemieckiego zarządcą majątku ( Hans Dietrich Graf) w charakterze 
tłumacza i kancelisty oraz kierownika spichrza. Pracował tutaj do czasu aresztowania w  
styczniu 1944 r. Brak daty zaprzysiężenia J. Gajewskiego przez kmdt Obw. BOL Nieszawa 
Jerzego Piotra Krzesińskiego, którego został zastępcą do spraw wojskowych. W początkowym 
okresie jego działalność ograniczała się głównie do werbowania do konspiracji głównie 
oficerów i podoficerów rezerwy. Zaprzysiężeń dokonywał w towarzystwie franciszkanina z 
Nieszawy o. JózefavKowalskiego ( kapelana rejonu), który ukrywając się, pracował jako 
robotnik w cukrowni Dobre. Do najbliższych współpracowników J. Gajewskiego należeli: Jan 
Kobyliński ps. „Andrzej” ( sędzia, zięć właścicieli cukrowni Bojarskich), Alfons Gracz ( sędzia 
z Sępólna Krajeńskiego ukrywający się pod nazwiskiem Antoni Gramza), por.rez. Wincenty 
Lewandowski ( nauczyciel zatrudniony jako robotnik rolny w gospodarstwie J. Frieske), a od 
1942 r . także por.rez.Tadeusz Lucjan Święcicki (nauczyciel z Bromewa, przedwojenny Swććitni*4 
działacz PPS) szwagier mjr Zygmunta Krysiaka ps.”Janusz”, od 1942 r. kmdt.Insp.AK 
Włocławek. Zdobywano i magazynowano broń, ukrywaną m.in.u Władysława Wolskiego 
ps.”Wilk” ( urzędnik cukrowni Dobre) Organizowano pomoc do obozów koncentracyjnych i 
jenieckich ( m.in. Mirosława i Jan Kobyliński oraz Jan Witkowski ps.”Anatol i Maria 
Witkowska). W listopadzie 1942 r. na polecenie „ Stanisława” udzielono pomocy zbiegłemu z 
transportu więźniów por W. Jeżewskiemu ps.”Witetor” ( tzw.sprawa „Andrzeja”), kwaterując 
go u Bojarskich. Po umowie scaleniowej z AK zawartej w sierpniu 1943 r. przez kmdt. BOL 
mjr. Floriana Sokołowskiego ps.”Wandalin” z ppłk. Janem Pałubickim ps.”Janusz” KO AK 
Pomorze J.Gajewski razem z J.P.Krzesmskim podporządkowali się AK. „Stanisław” objął 
funkcję kmdt. Rej.AK Dobre. _ Do tego czasu żle układała się współpraca z kmdt.
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Obw.AKNieszawa Tadeuszem Zalewskim ps.Jur”, „Nałęcz” i jego zastępcą Zbigniewem 
Stankiewiczem ps.”Grom”. Zarzuty pod adresem J.Gajewskiego dotyczyły min. tego, że 
„Stanisław” w latach 1941-1943 prowadził rozłamową politykę w ZWZ-AK. (To 
nieporozumienie wynikało z faktu, iż program, przysięgał działalność BOL były zbliżone do 
ZWZ-AK). Od 1943 r. z polecenia J.Gajewskiego przygotowywano dla AK zrzutowisko we 
wsi Michałowo nad jez.Głuszyn w Plac.Topólka ( krypt.”Irena), której kmdt. był por. 
Włodzimierz Sikorowski ps.”Kruk”. Dn.2 I 1944 r do Dobrego przekazano gryps z więzienia 
w Inowrocławiu ( sprawa Z. Krystaka) o dekonspiracji członków Rej. AK Dobre, w tym 
S.Gajewskiego i J.P.Krzesińskiego. Zagrożeni aresztowaniem ukryli się w przewodzie 
kominowym ( czopuchu) Cukrowni Dobre. Po tygodniu J.P.Krzesiński opuścił kryjówkę. 
Został aresztowany w marcu 1944 r. we Włocławku. Około 10 V 1944 r. w wyniku licznych 
aresztowań rejon został rozbity i J. Gajewski zbiegł z Dobrego . Do kolejki wąskotorowej w 
Krośniewicach pilotowali „Stanisława” łączniczka Zofia Gmurska ps.”Jaskółka „ ( 
zam. Marciniak) i Włodzimierz Wrzesiński ps.”Kruk”. Stamtąd, ubezpieczany przez „Jaskółkę”
i Józefa Deptę ps.”Gołąb”, dotarł do Kutna, gdzie do końca wojny ukrywał się u rodziny 
dróżnika Michałowskiego.

Od dn.19 I 1945 r. do czasu powołania do służby wojskowej organizował w Kutnie 
Komendę Milicji Obywatelskiej, której został kmdt. Od dn. 11 IV 1945 r. do 25 V 1946 r. w 
49 pp, a dn. 1 IV 1946 r. otrzymał awans na stop. kpt. Po demobilizacji trzy miesiące pracował 

' w Cukrowni Chełmica. Przeniesiony służbowo do Centralnego Przemysłu Cukrowniczego w 
Warszawie, pracował potem tu w różnych instytucjach centralnych i Wojewódzkiej Radzie 
Narodowej do przejścia na emeryturę dn. 28 II 1971 r. W urządzeniu się w Warszawie 
pomogli mu Bojarscy i Kobylińscy. Mieszkał przy ul.Jotejki 12. Od 1945 r. ponownie wstąpił 
do PPS, od 1948 r. PZPR. Jednak PPS-owiec z przekonania, nie mół_ pogodzić się z 
komunistyczną rzeczywistością. Zmarł w 1989 r. i został pochowany w Warszawie.

Dn. 19 VII 1936 r. zawarł związek małżeński z Joanną Sikorską ( zm.1988 r ). Bezdzietne 
małżeństwo wychowywało córkę Zofii Gmurskiej ( zam.Marciniak) ps."Jaskółka”, M  cw\ f (i

IPN-KŚZpNP, Delegatura Bydgoszcz, Akta WUSW, sygn. IPN BY 044/171, s.93; APW, 
Stammlager Leslau 1939-1944, sygn. 454 ( Kobyliński J.) ZKRP i BWP Wł. nr ewid.7298 ( 
Malicki W ), 9036 (Wrzesiński W.) ŚZŻ AK Wł. sygn.96 ( Melczarek J.R.), sygn. 53 ( 
Różański J );APAK T.: Depta J., Frieske J., Gajewski J., Gmurska-Marciniak Z., Gronkowski 
H., Lewandowski W., Lewicki J.M., Malicki W., Mielczarek J R., Stankiewicz Z., Wolska A., 
Wrzesiński W’, Zalewski B , Zielonka ,̂* Frieske J., Wraga-Stankiewicz K. ( relacje w zbiorach 
autora); Jaszowski T., Okr Pom. AK. Podokręg..., s.80-83, 88, 165; Sł. konsp.pom..., cz.l, s. 
188, Ziółkowski B , Kujawski—Związek^Pohtyczno-Łrteraete i Kujawskie Stowarzyszenie 
SpołeczBo-Łitefackie--(-w dfttku); Tenże, Kobiety AK na rerenie Inspektoratu Włocławek, [ 
w:] Wojenna służba Polek w II wojnie światowej, pod red. W. Rezmera, Toruń 2003 (-w~ 
druku). 3 f k00 .

Bogdan Ziółkowski
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Gajewski Jerzy ps. „Stanisław” (1905- 
-1989), zastępca kmdt. Obw. Bojowej Organi­
zacji Ludowej (BOL), kmdt. Rejonu Dobre 
Obw. ZWZ-AK Nieszawa.

Urodzony 5 VI 1905 w Gostyninie w rodzinie 
cukiernika Lucjana i akuszerki Aliny z d. Wisiń- 
skiej. Wychowywała go matka, ojciec zmarł 
w 1917. Zaraz po ukończeniu w 1924 Państwo­
wego Gimnazjum im. T. Kościuszki w Gostyni­
nie podjął studia na Politechnice Warszawskiej.
Chory na gruźlicę płuc, przerwał studia po pierw­
szym roku. Po wyleczeniu w Akademickim Sa­
natorium w Zakopanem, rozpoczął w 1926 pracę 
zawodową w Kutnie -  najpierw w Powiatowej 
Kasie Chorych, a w latach 1928-1938 w Zarzą­

dzie Miejskim: W tym czasie też odbył obowiązkową służbę wojskową (1928—
—1929), początkowo w Szkole Podchorążych Piechoty w Nisku, potem w 57 pp 
w Kutnie. Po kilkakrotnych powołaniach na ćwiczenia rezerwy, w 1936 awan­
sowany do stop. por. rez. W sierpniu 1938 ukończył kurs instruktorów WF i PW 
w Centralnym Instytucie Wychowania Fizycznego w Warszawie. Od 1 IX 1938 do

y________ ________ ______________ i
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września 1939 pracował na stanowisku powiatowego komendanta PW i WF w Kut­
nie. Od 1926 członek PPS, wchodził m.in. w skład Komitetu Miejskiego w Kutnie 
i był kmdt. związanego z tą partią Hufca Czerwonego Harcerstwa w tym mieście.

Z rozkazu Komendanta Garnizonu Kutno na początku września 1939 ewaku­
ował personel i akta Komendy PW i WF na wschód. W połowie września wstąpił 
pod Krasnymstawem do 2 rezerwowego pp (w składzie 29 bryg. piechoty płk. Ja­
na Bratro). Jako oficer sztabowego oddziału zwiadowczego walczył w rejonie 
Krasnegostawu, Izbicy i Zamościa. Ranny 19 IX 1939 (lewy bark), przebywał 
w 2. Wojskowym Szpitalu Okręgowym w Chełmie Lubelskim. Ze szpitala, będą­
cego już pod administracją Niemców, zbiegł 30 X 1939. Korzystając z rekomen­
dacji poznanego w szpitalu Józefa Czernickiego, dziedzica dóbr Dobre, 5 XI 1939 
przedostał się do majątku rolnego Dobre pow. nieszawski. Dzięki p. Czernickiej 
otrzymał fałszywe dokumenty, wystawione przez Jana Frieske (volksdeutsch), 
pracownika urzędu gminy Sędzin z siedzibą w Krzywosądzy (były powstaniec 
wielkopolski, współpracujący w 1. 1940-1945 z polskim podziemiem). Znając 
j. niemiecki, został zatrudniony przez niemieckiego zarządcę majątku (Hans Die­
trich Graf) w charakterze tłumacza i kancelisty oraz kierownika spichrza. Praco­
wał tutaj do czasu aresztowania w styczniu 1944. Brak daty zaprzysiężenia J.G. 
przez kmdt. Obw. BOL Nieszawa Jerzego Piotra Krzesińskiego, którego został za­
stępcą do spraw wojskowych. W początkowym okresie działalność ograniczał 
głównie do werbowania do konspiracji przede wszystkim oficerów i podoficerów 
rezerwy. Zaprzysiężeń dokonywał w towarzystwie franciszkanina z Nieszawy 
o. Józefata Kowalskiego (kapelana rejonu), który ukrywając się, pracował jako ro­
botnik w Cukrowni Dobre. Do najbliższych jego współpracowników należeli: Jan 
Kobyliński ps. „Andrzej” (sędzia, zięć właścicieli cukrowni Bojarskich), Alfons 
Gracz (sędzia z Sępólna Krajeńskiego ukrywający się pod nazwiskiem Antoni 
Gramza), por. rez. Wincenty Lewandowski (nauczyciel zatrudniony jako robotnik 
rolny w gospodarstwie J. Frieske), a od 1942 także por. rez. Tadeusz Lucjan Świe- 
cimski (nauczyciel z Broniewa, przedwojenny działacz PPS), szwagier mjr. Zyg­
munta Krysiaka ps. „Janusz”, od 1942 kmdt. Insp. AK Włocławek. Zdobywał 
i magazynował broń, ukrywając ją m.in. u Władysława Wolskiego ps. „Wilk” 
(urzędnik Cukrowni Dobre). Organizował pomoc do obozów koncentracyjnych 
i jenieckich (m.in. Mirosława i Jan Kobyliński oraz Jan Witkowski ps. „Anatol” 
i Maria Witkowska). W listopadzie 1942 na polecenie J.G. udzielono pomocy por. 
W. Jeżewskiemu ps. „Wiletor” zbiegłemu z transportu więźniów (tzw. sprawa 
„Andrzeja”), kwaterując go u Bojarskich. Po umowie scaleniowej z AK zawartej 
w sierpniu 1943 przez kmdt. BOL mjr. Floriana Sokołowskiego ps. „Wandalin” 
z ppłk. Janem Pałubickim ps. „Janusz”, razem z J. P. Krzesińskim podporządko­
wał się AK. Objął funkcję kmdt. Rej. AK Dobre krypt. „Dalia” „N-0-130”. Do 
czasu podporządkowania się AK źle układała się współpraca z kmdt. Obw. AK 
Nieszawa, Tadeuszem Zalewskim ps. „Jur”, „Nałęcz” i jego zastępcą Zbigniewem 
Stankiewiczem ps. „Grom”. Zarzuty pod adresem J.G. dotyczyły m.in. tego, że 
w iatach 19 4 1 -1 9 4 3  prowadził rozłamową politykę w ZWZ-AK. (To nieporozu­
mienie wynikało z faktu, iż program, przysięga i działalność BOL były zbliżone do
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ZWZ-AK.) Od 1943 z polecenia J.G. przygotowywano zrzutowisko we wsi Mi­
chałowo nad jez. Głuszyn w Plac. Topólka (krypt. „Irena”), której kmdt. był por. 
Włodzimierz Sikorowski ps. „Kruk”. Dn. 2 I 1944 do Dobrego przekazano gryps 
z więzienia w Inowrocławiu (sprawa Z. Krysiaka) o dekonspiracji członków Rej. 
AK Dobre, w tym S. Gajewskiego i J. P. Krzesińskiego. Zagrożeni aresztowa­
niem, ukryli się w przewodzie kominowym (czopuchu) Cukrowni Dobre. Około 
10 V 1944 w wyniku licznych aresztowań rejon został rozbity i J.G. zbiegł z Do­
brego. Do kolejki wąskotorowej w Krośniewicach pilotowali go łączniczka Zofia 
Marciniak ps. „Jaskółka” (zam. Gmurska) i Włodzimierz Wrzesiński ps. „Kruk”. 
Stamtąd, ubezpieczany przez „Jaskółkę” i Józefa Deptę ps. „Gołąb”, dotarł do 
Kutna, gdzie do końca wojny ukrywał się u rodziny dróżnika Michałowskiego.

Po wyzwoleniu Kutna 19 I 1945 organizował w tym mieście Komendę MO 
i pełnił funkcję kmdt. do dnia powołania do służby wojskowej, którą odbył 
w 49 pp w okresie od 11 IV 1945 do 25 V 1946. Rozkazem z 1 IV 1946 został 
awansowany do stop. kpt. Po demobilizacji trzy miesiące pracował w Cukrowni 
Chełmica. Przeniesiony służbowo do Centralnego Przemysłu Cukrowniczego 
w Warszawie, pracował potem w stolicy w różnych instytucjach centralnych 
i Wojewódzkiej Radzie Narodowej do przejścia na emeryturę 28 II 1971. W urzą­
dzeniu się na stałe w Warszawie pomogli mu Bojarscy i Kobylińscy. Mieszkał 
przy ul. Jotejki 12. W 1945 ponownie wstąpił do PPS, a w 1948 do PZPR. Zmarł 
w 1989 i został pochowany w Warszawie.

Dnia 19 VII 1936 zawarł związek małżeński z Joanną Sikorską (zm. 1988). 
Bezdzietne małżeństwo wychowywało córkę Zofii Marciniak (zam. Gmurskiej) 
ps. „Jaskółka”.

AGKŚZpNP-IPN, Delegatura Bydgoszcz, Akta WUSW, sygn. IPN BY 044/171, 
s. 93; APWł., Stammlager Leslau 1939-1944, sygn. 454 (Kobyliński J.); 
ZKRPiBWP Włocławek, nr ewid.7298 (Malicki W.), 9036 (Wrzesiński W.); 
ŚZŻAK Włocławek, sygn. 96 (Mielczarek J. R.), sygn. 53 (Różański J.); APAK, 
T.: Depta J., Frieske J., Gajewski J., Gmurska-Marciniak Z., Gronkowski H., Le­
wandowski W., Lewicki J. M., Malicki W., Mielczarek J. R., Stankiewicz Z., Wol­
ska A., Wrzesiński W., Zalewski B., Zielonka B.; Relacje: Frieske J., Wrage- 
-Sienkiewicz K. (w zbiorach autora); J a s z o w s k i  T., Okr. Pom. AK Podokrąg..., 
s. 80-83, 88, 165; SI. konsp. pom..., cz. 1, s. 188; Z i ó ł k o w s k i  B., Kobiety-żoł- 
nierze Związku Walki Zbrojnej -  Armii Krajowej Inspektoratu Włocławek, w: Służ­
ba Polek..., cz. 5, s. 91, 100.

Bogdan Ziółkowski
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